#### 三江热议

## "寒假是用来反超的"是碗毒鸡汤 张淳艺

时值寒假,一篇名为《寒假不 是用来休息的,而是用来反超的》 的文章在朋友圈"卷土重来"。不 少公号在转载此文时,特意在标题 里加上一句"老师家长转给学生" "请一定要转给学生",语气恳切, 辅以惊叹号,在多个教育资讯类、 话题类公号收获了10万+阅读量。

#### 1月21日《新华每日电讯》

网上流传着这样一副对联,上 联"不怕同学是学霸",下联"就怕 学霸放寒假",横批"差距越拉越 大"。每年春节前后,类似"寒假不 是用来休息的"言论就会聒噪一 时,加重学生和家长的焦虑,也让 -些原本打算让孩子过个轻松假 期的父母变得难以淡定。

"文武之道,一张一弛"。劳逸 结合,是最基本的教育规律。我国 古代的私塾、国子监,就有旬假、田 假和授衣假等。现在的寒暑假则 是西方教育模式的舶来品,假期安 排在一年之中最热和最冷的时候, 也是比较人性化的方式。假期就 应该有假期的样子,让学生紧绷了 一学期的神经放松,享受无忧无虑 的童年时光。诚然,"三天不读口 生,三天不练手生",适当的温故知 新是必要的,但是,把寒假变成"第 三学期",甚至要求孩子比在校时 更刻苦用功,既大可不必,也不利 于孩子的身心发育。

近年来,各级教育部门大力实 施中小学生减负措施,三令五申不 得利用周末、寒暑假和法定节日组 织或变相组织任何形式的集中补 课。在教育部门和学校努力为学 生减负的同时,一些家长却在拼命 给孩子加压,试问学生的负担如何 能够减下去?教育减负是一项系 统工程,需要全社会凝聚共识,形 成合力。在孩子成长的问题上,家 长更多应该做的是静待花开,而不 是揠苗助长。

事实上,寒暑假除了放松休息 外,还有其特殊的使命。现代教育 家潘光旦指出,现代学校教育实行 的是班级授课制,不能照顾到学生 个体的身心发展、兴趣特长和特殊 爱好,反倒可能把他们变成千人-面的"产品"。在两个学期之间安 排了一个较长的假期,目的就是给 学生更多的自由,让他们的个性和 才华有一个成长发育的时间和天 地。对于学生来说,寒暑假的学习 绝不应是书本知识的简单重复,而 应更多涉猎课本上学不到的内 容。比如,"读万卷书,行万里路", 通过游览感受风土人情,既能陶冶 情操,又能增长见识。抑或是参与 力所能及的社会实践,锻炼交际能 力,增加知识积累,增强公共意识, 这些都是有益的选择。

古语云:"龙生九子不成龙,各 有所好"。学生是多样的,教育也 应是多元的。我们固然可以欣赏 学霸的寒窗苦读,但世界上并非只 有学霸和学渣两种人生轨迹。找 准适合自己的目标定位,人人都有 人生出彩的机会。不妨把权利还 给孩子,这样的假期才会充实、快 乐、有意义。

### 阿拉有话

# 10年来宁波半岛名邸小区业主纷纷搬走 然而,最近不少业主又陆续搬了回来

半岛名邸于2004年交付以 来,群租房、小区里小山般的垃圾 堆,臭水坑喷水池……问题重重! 十年来,不少业主纷纷搬走了。可 最近,不少业主又陆续搬了回来! 半岛名邸从之前的脏乱差到如今 的干净整洁、井然有序,成为鄞州 区基层治理的一个样板。

余味:2018年装修的时候开始 看到小区的改革,2019年年底和新 物业一同搬进半岛,看到小区的变 化,要感谢业委会不辞辛劳为小区 奔波。

Eric Chan: 小区变化真的和 业委会管理分不开,有一个负责、 上心、执行力强的业委会比什么都

晓晓:有好的业委会,有好的 物业,小区户主少些抱怨,多提一 些建议和意见,都会慢慢好的。

# 在欧尚点的外卖海苔卷 送来的却是狗粮 被宁波一孕妇误吃

在欧尚超市点了外卖海苔卷, 送来的却是给狗狗吃的鸡肉片,在 医院待产的林女士,收到货后还不 小心吃了一块,这让她恶心了好几 天。然而,最让她无法接受的是超 市的态度。她告诉记者,其实自己 并没有什么过分的要求,只是希望 对方能对自己的身体状况表示关 心,亲自来表达一下歉意,这不是 钱的问题,而是态度的问题。

敏敏:这这这,没货就退钱好 了,干吗代替呀?太危险了。

闻雯:前几天在一家超市买了

盒鸭血,有两个生产日期,打电话 想问清楚是否能食用。结果工作 人员说,我们只是打工的,赚钱不 容易,你别太过分,我可以送你点 东西——完全没有表达歉意的意

Miss\_忻在成长:1月21日, 欧尚海曙门店的客服经理董小姐 联系到记者,表示他们已经上门道 歉和慰问。但由于当时林女士去 做检查了,现场并未和欧尚相关工 作人员当面接触。董小姐表示,如 果林女士对他们的处理方式不满 意,他们会再次上门拜访。

### 图说世相

二汀快评

nbwbplpl@163.com



### 街谈巷议

# 曝光"睡衣出行" 不是一道文明风景线 毛建国

近日,安徽省宿州市城 市管理局在其便民服务平台 "宿州城管服务超市"微信公 众号上以"曝光不文明行为, 提高市民素养"为题,公开曝 光共计15人次不文明行为, 其中有7位市民因"穿睡衣 出行"被公开曝光。对此,宿 州市城市管理局1月20日 发布致歉声明,称发布上述 信息的内容和方式欠妥,并 表示真诚道歉,将认真吸取 教训,举一反三,确保今后不 发生类似情况。

#### 1月21日 澎湃新闻

其实,在我们讨论该不 该穿睡衣时,首先需要回答 一个问题,到底什么才是睡 衣? 有清晰界定,可定义才 能可评价。顾名思义,睡衣 是睡觉时候穿的衣服,可目 前出现在大街上的睡衣,并 非如此。更客观地讲,这其 实是家居衣,是很多人在家 里穿的,在舆论场屡受调侃 的"秋裤",才是真正的睡 衣。问题又来了,还真有一 些人穿着真正的"睡衣"出现 在大庭广众之下,比如有些 明星的着装就大胆新潮,他 们穿着"睡衣"出门反倒成了 时尚。

关于穿睡衣出行算不算 不文明,仁者见仁,智者见

智,短时间内很难达成共 识。进而言之,即便认为其 不文明,是否就要采取公开 曝光的形式? 从新闻中看 到,宿州市城市管理局在曝 光信息中标注了不文明行为 人的姓氏、打码处理的身份 证号和不文明行为发生地, 并针对被曝光的不文明行为 人,公布了清晰的正面照 片。在道德领域,完整地公 布一个人的信息,多少有着 拉出来"示众"的意思,这已 经是最顶格的惩罚了。

"法无授权不可为",曝 光穿睡衣出行,而且照片不 打码,其法律依据在哪里? 更重要的是,连穿睡衣出行 都要曝光,那么城市需要曝 光的地方何其多矣。真要进 行性质次序排比,穿睡衣出 行,就一定比不排队、乱扔垃 圾、公共场所抽烟、大声喧哗 等现象更严重吗?

"曝光睡衣出行"是为文 明而来,但"曝光睡衣出行"不 是一道文明风景线。这其实 也反映出文明建设的一个老 问题,那就是急于求成、过于 简单,总是试图用粗暴方式来 解决所有问题。这种思维之 下,有时甚至采用了一些近乎 羞辱的方式。文明是一种结 果,也是一种过程,用文明方 式才能培育出文明之花。

胡晓新 整理